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ВПЛИВ ДОБРИВ НА ВРОЖАЙНІСТЬ ТА ЯКІСТЬ   

ЗЕРНА ПШЕНИЦІ ЯРОЇ  

  

Бараболя О.В., Мироненко С.С. 

Полтавська державна аграрна академія  

  

Добрива виступають могутнім фактором збільшення врожайності і 

поліпшення родючості ґрунту. Серед них гній збагачує ґрунт органічною 

речовиною, поліпшує його структуру, хімічні і фізичні властивості. Він є 

джерелом вуглекислоти, яка складає основу повітряного живлення рослин – 

фотосинтезу. З гноєм вноситься багато елементів живлення – азот, фосфор, 

калій, мікроелементи і корисна біота. Проте під пшеницю яру органічні 

добрива вносять рідко. Є повідомлення, що пшениця яра добре реагує на 

післядію органічних добрив, внесених під попередник [1].  

Урожайність і якість зерна пшениці твердої ярої значною мірою 

залежать від забезпечення рослин елементами мінерального живлення 

протягом всієї вегетації, на що впливають їхня концентрація в ґрунті, умови і 

заходи вирощування, вік і розвиток рослин, сортові особливості та інші 

фактори [2].  

 Накопичення рослинами елементів мінерального живлення 

відбувається протягом всього періоду вегетації. Проте потреба рослин в 

поживних речовинах в початковий період росту і в подальшому неоднакова. 

Рослини мають періоди максимального використання поживних речовин, 

коли в досить стислі строки поглинається велика кількість мінеральних 

елементів. Крім цього, рослини мають так звані критичні періоди споживання 

елементів живлення [3].  

Серед основних елементів живлення найважливішим є азот. Він входить 

до складу усіх білків і амінокислот, нуклеїнових кислот, хлорофілу, 

алкалоїдів, фосфатидів, багатьох вітамінів, глюкозидів, гормонів та інших 

біологічно активних сполук. Усі ферменти, які каталізують процеси обміну 

речовин в рослинах, є білковими речовинами. Тому недостатнє забезпечення 

азотом послаблює утворення білків – ферментів, що веде до гальмування 

процесів біосинтезу, обміну усіх груп хімічних сполук та різкого послаблення 

інтенсивності фотосинтезу [4].  

Найважливішим джерелом азоту для живлення рослин, перш за все, є 

сам ґрунт. В ньому доступний рослинам азот знаходиться в основному в двох 

формах: аміачній і нітратній. Будучи продуктом діяльності амонізуючих 

бактерій, аміачний азот швидко поглинається ґрунтом і утримується на 

поверхні ґрунтових часток силами фізико-хімічної адсорбції. Нітратний азот 

утворюється внаслідок нітрифікації амонійного азоту і міститься в 



ґрунтовому розчині. Він легко переміщується з течею води до коренів і 

надходить в рослину. В степових районах внаслідок високої нітрат-калійної 

здатності ґрунтів рослини в основному живляться нітратним азотом, а в 

лісостепових – азотом нітратів і аміаку [5].   

Ефективність різних форм азоту залежить від реакції середовища: на 

кислих ґрунтах краще нітратна, а на нейтральних і лужних – аміачна форма 

азоту, а також від біологічних особливостей рослин і від вмісту в них 

вуглеводів. За недостачі вуглеводів рослини не можуть використати аміак для 

утворення амінокислот і білкових речовин, а надмірний вміст аміаку, якщо він 

не використовується на утворення амінокислот, отруює рослини [6].  

За рахунок внесення азотних добрив збільшується вміст амонійного і 

нітратного азоту в ґрунті. Не спостерігається міграції нітратного азоту за 

внесення великих доз азотних добрив сумісно з фосфорно-калійними  

(N120Р90К90, N160Р90К90) за межі шару ґрунту 80…100 см. При цьому одним з 

надійних факторів збільшення ефективності азотних добрив і коефіцієнта 

їхнього використання є правильне співвідношення оптимальних доз азоту, 

фосфору і калію [7].  

На рівень врожайності зерна пшениці ярої суттєво впливає вміст 

нітратного азоту в ґрунті весною перед сівбою в шарі 0…40 см. За 

збільшеного вмісту в ґрунті рухомого фосфору і обмінного калію 

ефективність фосфорнокалійних добрив відсутня [8].  

Усі мінеральні добрива краще вносити під основний обробіток ґрунту, 

а не в підживлення. Мобілізація поживних речовин з мертвого запасу ґрунту 

інтенсивно відбувається на чистих парах. Мінеральні добрива проявляють 

свою силу повною мірою лише в комплексі з іншими факторами урожайності: 

обробіток ґрунту, своєчасна сівба, норми висіву, боротьба з бур’янами тощо. 

За наявності достатнього основного удобрення підживлення пшениці ярої 

недоцільно [7, 8].  

Крім позитивного впливу, збільшені дози азоту сприяють багатьом 

негативним явищам – виляганню рослин, ураженню хворобами, подовженню 

періоду вегетації, зменшенню інтенсивності фотосинтезу, диспропорції в 

розподілі поживних речовин на утворення вегетативної маси і генеративних 

органів, формування зернівки. Оскільки дія азотних добрив на врожайність 

сільськогосподарських культур набагато сильніша порівняно з іншими 

видами добрив, неправильне їхнє використання негативно впливає як на 

врожайність і якість зерна, так і на навколишнє середовище [2, 4].  

Несприятливий вплив добрив на навколишнє середовище може бути 

найрізноманітнішим. Надходження поживних елементів з добрив у 

підґрунтові води може призвести до евтрофікації природних вод, втрати азоту 

в атмосферу негативно впливають на мікроклімат. Неправильне використання 

добрив може погіршити кругообіг і баланс поживних речовин, агрохімічні 



властивості й родючість ґрунту, зменшити врожайність 

сільськогосподарських культур і погіршити якість продукції. За даними В.Г. 

Мінєєва, систематичне використання мінеральних добрив сприяє 

накопиченню в ґрунті хлору, фтору, натрію, а також важких металів – свинцю, 

кадмію, ртуті тощо, які шкідливі для рослин, тварин і людини [4].  

Отже, змінюючи умови живлення, можна підсилити ріст рослин, 

прискорити або затримати темпи їхнього розвитку, змінити співвідношення 

між генеративними і вегетативними органами, збільшити врожайність, 

змінити хімічний склад зерна і його якість, захистити рослини від патогенної 

інфекції, пошкодження шкідниками. Вирішуючи практичні питання, 

необхідно брати до уваги як фактори, які регулюють накопичення в ґрунтах 

азотного живлення для рослин (температурний і водний режими, запаси 

органічної речовини в ґрунті), так і умов, які сприяють реалізації 

накопиченого азоту (зволоження, забезпеченість іншими елементами 

живлення) [8].  
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